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Naţionalism economic şi naţionalism sentimental. 
- '"Este în afară de orice discuţie că inter naţiona

lismul fără naţiuni este şl o absurditate şl o imposi
bilitate. A'şl mai închipui cineva că omenirea s'ar pu
tea preface într'o singură naţiune mare, este ca şi 
când s'ar gândi că lumea se poate întoarce la for
mele inferioare de viaţă de turmă. Progresul omenirii 
se caracterizează tocmai prin producerea de persona-
tăţi individualt, numite caractere san personalităţi co
lective, numite naţiuni. Lumea este dar sătulă de chl-
merete cinstite' sau necinstite ale celor ce aşteptau fe
ricirea dela ştergerea graniţelor politice şl etnice de 
pe pământ I Ea s'a convins că însăşi legile firii, ne în
vaţă că natura é compusă din părţi şi că progresul 
totului etfe rezultatul progresului părţilor. Azi un vânt 
sănătos bate peste popoarele ostenite de svârcolire şl 
desmetecite din visuri ciudate. ^ 

RUsia, exemplul tip al experienţei chimerice,, di
strugătoare de valori în speranţa unor baloane um
flate cu anarchie, această Rusie se îndreaptă cu paşi 
repezi spre o renaştere naţională în ciuda strigoilor 
cari au chinult-o. însăşi vecina noastră Ungaria, care 
după ce s'a compromis prin strigoii internaţionalis
mului, azi se vede târâtă spre o prăpastie opusă, re
zultat tot a unor visuri Irealizabile şi aducătoare de 
necaz. 

Ne găsim în faţa a două curente compromise şl 
deastâdată ca şi altădată: anarchia internaţionalis
mului, anarchia şovinismului. Dezastrul lor ne arată 
că trebue să ne ferim de drumurile lor şi să căutăm 
căile sănătoase. Internaţionalismul adevărat înseamnă 
înţelegerea dintre naţiunile sănătoase şl la suflet şi 
la trup, fiecare strădulndu-se a fi o valoare atât pen
tru sine cât şi pentru omenire. In Interiorul acestui in
ternaţionalism nu vă fi nevoe să se distrugă biserici, 
familii, capacităţi, naţiuni, cu un cuvânt atâtea valori 
pe care le-a produs cu greu vremea. 

Internaţionalismul adevărat este rezultatul unul 
naţionalism sănătos învăluit în mantia celui mai curat 
creştinism. De aceea azi cfind asistăm ia moartea stri
goilor roşii de peste Nistru şl a altor strigoi, e bine 
să ne întrebăm ce trebue să facă şcoala noastră pen
tru a ne da o generaţie capabilă să ne ridice ţara la 
înălţimea armoniei umane? 

Am vorbii în repetate rânduri despre nevoia de 

a pune ca temelie a educaţiei religia, pivotul caracte
relor, al naţiunilor şi al omenirii sănătoase. Am mal 
pomenit şi de educaţia naţională în noua sa orientare; 
încât s'ar părea că nu mat avem nimic de spus* 

Rănân totuşi destule porţi deschise pe care sâ 
ne gândim a îndrumă şcoala nouă. Sunt atâtea ele
mente noui cari ne îndreptăţesc să privim serios la 
ceeace ne aşteaptă şi mai ales la ceeace viitorul aş
teaptă dela noi. 

Exemplul proaspăt al vecinei noastre Ungaria ne 
poate servi azi mai mult ca oricând unde poate duce 
naţionalismul sentimental singur când mal cu seamă, 
cade în exagerare. Miniştri, episcopi, prinţi, atâţia re
prezentanţi ai Unui popor ajung pe banca călcătorilor 
de legi şi aduc pacostea peste un neam întreg, care 
poate fi îndrumat şi pe alte căi, fură să fie nevoe 
de minciună şi de falsificări. 

Tot un fel de naţionalism sentimental este s io
nismul evreilor „—un fel de antisemitism exercitat de 
Izraeliţi faţă de ei înşişi. Evreii bogaţi siguri de a-şt 
păstra averea lor în mijlocul naţiunilor din Europa, 
vor ei oare a-şl expatria pe coreligionarii lor ? Filan
tropii slo ni şti, propagandişti ai emigrării, proclamă o 
patrie în care el nu se vor duce nici măcar in va
canţei".1) De altfel în săracu Palestina este atâta să
răcie, că de-abia pot trăi localnicii. Totuşi sunt oa
meni cari în loc să îndrume pe evrei la iubirea ţării 
în care trăesc şl care e patria lor reală, îl îmbată cu 
chimera unui sentimentalism bolnav. 

Nu mai înşirăm exemple ca să dovedim că na
ţionalismul sentimental singur nici nu foloseşte în dea-
juns şl poate uneori să ducă un neam la prăpastie. 

Noi din fericire suntem bogaţi în iubirea de pa
trie, dovadă că toate curentele antipatriotice nu au 
contaminat decât pe streinii de neam şl pe lepădătu
rile neamului nostru. Acest sentiment, acest patriotism 
sentimental trebue cultivat tot atâtea şi pe cel religios 
cu care a crescut înpreană. Împreunarea lui cu cel 
religios, unirea naţionalismului românesc cu spiritul 

.creştinesc este,un semn al sănătăţii noastre. Creşti
nismul prin virtutea curăţenia şi iubirea sa de oameni, 
face din naţionalismul nostru un naţionalism luminat 
şi ne va feri să cădem îa sentimentalismul bolnav atât 

>) Revista „Europe" din 15 Ianuarie 1926, — Paris. 
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de nefast altora. Şcoala noastră trebue să cultive sen
timentul patriotic prin flacăra iubirii creştine; ea tre
bue să ne dea generaţii sănătoase capabile a trăi în 
concertul popoarelor. 

Dar mal trebue ceva ca să fim pe deplin sănă
toşi: naţionalismul economi:. Idealul pentru a fi reali
zabil are nevoe de picioare pe pământ şi aceste pi
cioare sunt făcute din materie, din bogăţia ţării. Şcoala 
trebue să îndrume generaţiile viitoare spre cucerirea 
prin muncă cinstită şi neîncetată a tuturor ramurilor 
de economie naţională. Avem o criză a funcţionaris-
mului destul de mare, pentrucă Românul vrea să-şi 
facă copilul Domn, fără să ştie că adevărata domnie 
ţi-o dă munca pe orice teren. 

Copiii noştri cei mai mulţi sunt întrutnaţi la 
licee şi şcoli de funcţionari şi de aci un exces de na
ţionalism sentimental, lipsit de cel economic. 

Viitorul ţării se va clădi pe credinţa în Dumne
zeule naţionalismul sentimental luminat şi pe naţio
nalismul economic a! neamului. In această direcţie tre
bue să ne îndreptăm paşii. 

George Bota. 
inspector^şef. 

Povestea Oaspelui din lună. 
Dedicată învăţătorilor celor fără chemare didactică. 

Înainte de a serre- câteva îndrumări precise privi
toare la modul cum trebue ţinută o lecţie, fie ea de 
memorizare, fie din orice obiect de studiu, îmi vine, aşa, 
în gând să vă povestesc o întâmplare. 

Se poate ca la povestea mea să mă mai ajute în 
într 'o măsură şi puţină imaginaţie, dar vă garantez că 
partea cea mai însemnată din ea nu e produs al închi
puirii, ci e adevăr. Rămâne numai ca cetitorii să judece 
singuri care e acea parte mai însemnată. 

Erâ într 'o seara de vară. Citeam în casă, cu lampa 
aprinsă. In liniştea netulburată auzii deodată un freamăt 
uşurel şi zării cum pe fereastra deschisă, pătrunse plu
tind, un obiect mare de formă curioasă care căzu lin şi 
rămase aşa nemişcat pe scânduri. 

M'am ridicat, m'am apropiat. 
Era străveziu, gălbui, de forma unei fJoü de crin 

dar mare cât o glugă ciobănească. 
Am întins mâna, l-am apucat, era rece, foarte 

moale şi atât de uşor încât par 'că n 'aveam nimic în 
mână. Dacă nu i-aş fi simţit contactul şi răceala aş 
fi crezut că e o părere. 

Nedumerit m'am întrebat tare, fără să-mi dau seama 
că vorbesc s ingur: 

Ce să fie a s t a ? 
Care nu mi-a fost mirarea mea — (şi desigur şi 

a D-voas t ră ) câad m'am pomenit că obiectul îmi r ă s p u n d e : 
— „Sunt o fiinţă din cele ce trăiesc pe lună!" 

M'am uitat înmărmurit la ea. M'am uitat împrfj*-' 
ca să văd de unde vine vocea. Ho tă r î t : ea vorbise ci
nici o părticică din trupul ei flu se mişca. O simţiş^g 
însă par'că vibrând în mână, aşa cum vibrează geamurile 
dela ferestre când trece o căruţă pe afară. 

Mă hotărîi s'o întreb din nou ceva, ca să mai încerc: 
„Şi cum ai ajuns aici ?" 

— „Ultimul vulcan de pe lună, în ultima şi cşţ 
mai uriaşă sforţare a lui, înainte de a se stinge, m'a 
asvârlit de pe crater, împreună cu câteva pietre, la mare 
înălţime ; de aci însă am fost răpită de razele de lumi
nă care m'au purtat mult prin văzduh până ce m'au 
adus în atmosfera pământului. Aci am plutit iarăşi prin 
vânt, cât timp nu ştiu ; de multe ori a fost zi şi de 
multe ori noapte de atunci. Acum vântul m'a împins aci." 

Eram atât de surprins încât nu ştiam nici ce să 
fac, nici ce să z ic Pusei pe misteriosul oaspete pe o 
masă şi începui să-l întreb . . . nu ştiam ce să-l întreb 
mai în-âi întrebările mi se îngrămădeau în minte şi pe 
buze, de nu le pr id ideam: 

- „Cum . . . cum poţi vorbi aşa ca oamenii ? ! 
Cum, şi de unde ştii să-ţi explici căderea atât de b i n e ! 
Cum poţi şti că vulcanul lunar e în ultima-i e rup ţ ie . . . 
Cum de nu te-a distrus în erupţia lui ? Cum mai trăeşti 
încă după atâtea pribegiri prin spaţiul fără a e r ? ! cum..." 

Dar făptura cea bizară 5mi răspunse. 
- - r „Ce să-ţi mai vorbesc eu despre lucrurile din 

lună, când după cele ce ştiu eu, voi oamenii nici despre voi 
singuri totdeauna nu prea ştiţi decât prea puţin." 

— „Spune-mi te rog, (mai încercai eu) cum poţi 
vorbi fără să mişti n'cl o părticică din c o r p ? " 

— „îti spun tot ce vrei", — răspunse fiinţa fără 
nume, — „îţi spun tot ce ştiu dacă mai întâi îmi spui 
tu tocmai cum poţi să-ţi mişti corpul, căci eu nu pot . 
Explică-mi cum se produce mersul tău, de pildă". 

Eram atât de tulburat încât nici nu-mi puteam da 
seamă bine de întrebarea ce-mi punea. Mai încercai să-i 
smulg vr 'o lămurire dar făptura rezista îndărătnic: 

— „Nu-ţi spun nimic până nu-mi explici cum fad 
ca să te mişti, ca să umbli". 

începui atunci să-i arăt în chip na iv : 
— „Uite a ş a : mă sprijin aşa pe un picior, ridic 

pe celalf, îl pun înainte, mă sprijin apoi pe el . . . T u 
vezi? Poţi v e d e a ? " 

— „Văd, da, dar e prea puţin ceea ce-mi spui. 
De ce oscilezi aşa într 'o parte şi'n alta, după piciorul pei. 
care te sprijini?" 

Trebui să-i vorbesc despre echilibru, despre cen
trul de greutate al c o r p u l u i . . . 

Mă uitam împrejur şi-mi părea atât de comic 
lucru să vorbesc astfel în faţa unui obiect neînsufleţit. 

— „Stai, mă întrerupse el, spune-mi de ce tre-? 
bue să te sprijini pe câte un picior şi nu le ridici pe 
amândouă d e o d a t ă ? " 

— Invocai legea gravitaţiei, vorbii de atracţiunea 
pământului până mă 'n t rebă; 
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— „Dar ce e, în difinitiv, Atracţiunea aceea? . . " 
Ii vorbii despre magnetism, fenomenele eleeiro-

migiietice apoi energia atomică, structura atomului şi 
înşirai şi câteva controverse mai însemnate cum şi di-
liculâjire lor . . . 

— „Vrea să zică, cu alte vorbe, (spuse bizarul oa
spete) nu ştiţi nici voi singuri ce e atracţiunea cu toate 
că numai graţie ei faceţi paşii aşa cum îi faceţi. Expli
că-mi atunci altceva. 

Mă întrebă despre structura anatomică a piciorului 
despre muşchi, despre structura histologică a muşchiului 
începui ö lungă explicaţie cu amănunte din fiziologie, 
chimie şi biologie. 

Veni iar vorba de celulele vii care aieătuesc partea 
contractllă a muşchiului. 

Vorbii despre funcţiunile celulelor. 
Mă întreabă iar : 
— „Zici că numai celula vie asimilează şi e 

iritabilă. Lâmureşte-mă în ce constă deosebirea între ce
lula vie şi cea moartă. La noi în lună, fiinţele sunt altfel 
alcătuite". 

Trecuse de miezul nopţii, obosisem. întrebările 
oaspelui din lună prea se înmulţeau . . . începui să 
protestez. 

— „Bine, prea multe mă întrebi şi mie nu mi-ai 
dat pân'acum nici o desluşire despre vo' , despre t ine" 

— „Nu uită, răspunse oaspele, că n'ai ajuns încă 
să-mi dai răspicat un răspuns precis d . spre céeace faci 
ca să umbli. Mă porţi în fapte de amănunt, pe care i u 
le-aş putea constata uşo~ prin simţurile mele pătrunză
toare, dar fondul chestiunii mi-l ocoleşti. Răspunde-mi 
în ce constă diferenţa între 'celula vie adică iritabilă şi 
con/ractilă şi celula moartă care nu se mai contractează. 

— „Mărturisesc că nu ştim lucrul acesta î n ă , 
nimeni dintre noi" . 

— „Hm! (făcu oaspele din lună) Lămureşte-mă, 
ce sunt nervii aceia cari pun muşchii în mişcare". 

începui să-i dau deUlii despre fiziologia sistemului 
nostru nervos. 

— „Bine, bine, (mă opri fiinţa-străvezie) dar ţi-am 
spus că nu ţin să ştiu cum apar vederii elementele a-
cestea ci : cum funcţionează; vreau să ştiu cum faci tu 
cu sistemul nervos al tău pentru a u m b ' â ! 

Descurajat începui să-i înşir, ba să-i mai citesc şi 
pasagii de prin cărţi pentru a-i arătă contraversele neu
rologilor. 

— „Dar cine are dreptate, la u rmă?" ' f u i întrebat, 
— „E greu s'o ştim deocamdată. 
— „Iar? Iar te-ai î neca t şi aici ? Spune-mi aturci 

măcar a t â t a : „Mişcările voastre nu atârnă de vo in ţă? 
Voi nu aveţi voinţă ?" 

— „Voinţa, ca f ipt ps ihic?" 
— „Ei, d a ! " 
— „Voin ţă? Sigur, avem! 
— „Afuncea spune-mi cum conduce voinţa voastră 

conştientă, mişcările muşchilor? cum se dirij?ază prin 

nervi acel necunoscut influx nervos, de care-mi vorbeai ? 
încercările mele de-a.i da un răspuns mă duseră 

cu în.etul în plin ocean filosofic, in plina metafizică. 
— „Am impresia că iardibueşti prin presupuneri", 

zise oaspetele Cu glas nerăbdător. „N'o să ajung Ia 
niciun Capăt cu t i n e ; vrei să mă tragi pe sfoară, sau 
nu ştiu ce vrei, dar să ştii că nu-ţi spun nici eu nimic 
despre mine, despre noi". 

— „Te rog, — implorai eu, — nu te supăra, dar 
de ce stărui atâta să-ţi exp'ic tocmai mişcarea, mersul ? 

—„ De c e ? Aş vrea să mă mişc şi eu. Noi fiin
ţele din lună nu putem face nimic decât Ceeace ştim 
precis. La noi a fost întâi ştiinţa". 

— A ş a ? Af'ă atunci (răspund eu) că la noi pe 
pământ a fost întâi Acţiunea. Fecundată apoi prin ştiinţă; 
ea dă moduri nouă de acţiune şi tot aşa mai departe . 
Teoriile-ştiinţei noastre nu sunt atotputernice. Ele per
fecţionează dar nu creează modurile de acţiune. Toată 
ştiinţa poeticei nu face pe nimeni poet dacă n'are în 
suflet darul poeziei. Toa tă ştiinţa didacticei nu poate 
f ce un dascăl bun din cel care n'are chemarea, entu
ziasmul didactic; nici pe tine misterios oaspe din lună 
nu te pot învăţă să umbli dacă eşti un t rup (inert şi 
fără g reu ta te : " 

îndărătnica făptură străvezie se cufundă într 'o 
tăcere de piatră, plină de ciudă. Încercai să-i mai vor
besc, dar tăcea, tăcea. 

Afară se luminase de ziuă. Vrui s'o examinez mai 
de aproape. Apucai fiinţa uşoară, moale şi inertă şi o 
dusei la fereastră. O pusei pe marginea ferestrei mă 
întorsei o clipă să-mi ieau lupa de pe masă, ca să-i 
observ mai bine structura corpului. Dar până să mă în
torc, o mică adiere a vântului de dimineaţă o repezi 
într'un vârtej şi o trase afară, în văzduhul din care-mi 
venise. Era de aitfel şi momeniul să plece căci ş i po
vestea mea trebuia să aibă un sfârşit. 

Prof. Dr Eugenia Sperantia. 

De vorbă cu îndrumătorii 
şcoalei. 

in urma răsbolului — spunea cineva — mai mult 
decât harta politică s'a schimbat harta sufletească a 
Europei. Un i d i v ă r , pe care noi, dascălii şi îndrumă
torii şcoalei, avem prilejul să-i verificăm la tot p3sul . 
Da. Sunt multe transformările scoase ia suprafaţă de 
marele cataclism. S'a s.himbat psihologia omului. S'a 
sclr'mbat psihologia dascălului. S'a transformat radical 
fizionomia şcoalei. In spre bine, mai puţin. Spre rău, 
cev j mai mult. Cei trei factori, cari constituie structura 
sufletească a şcoalei: învăţătorul, manualul şi copilul, 
toţi trei se prezintă schimbaţi la faţă. Aceste schimbări 
formează geneza lacunelor şi a nevoilor şcoalei d e a-
stăzi . Sunt multe ş i fe'ürite aceste nevoi ale învăţă
mântului. Fiecare din ele constituie o problemă aparte, 
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de care avem datoria să ne ocupăm deaproape. Să o 
analizăm pe toate fejele şi să-i găsim leacul tămădui
tor. Numai în chipul acesta va putea lua fiinţă acea 
şcoală românească ale cărei contururi se desluşesc dea-
bia, dar care va trebui să răsară şi să fie o realitate 
vie aici la graniţă. 

Călăuzit de aceste gânduri am socotit să deschi
dem prilejul de a discută problemele şi nevoile cele mai 
ardente ale şcoalei de astăzi. Fireşte m'am gândit în 
prima linie la nevoile şcoalei primare d l a graniţă. Sunt 
multe şi variate lacunele de umplut şi greutăţile ce stau 
în cale şi aşteaptă să fie înlăturate. Sunt nevoi de or
din teoretic, adică didactic, şi sunt probleme de ordin 
prac ic sau technic Am ţinut să le discutăm pe toate 
de o potrivă pentrucă toate îşi au importanţa lor, toate 
au repercusiuni asupra mersului învăţământului. Este un 
vechiu adevăr că din discuţie ţâşneşte adevărul. In orice 
caz să stabileşte mai uşor un făgaş comun de cugetare, 
o unitate de vederi şi de procedură. Aşa s'au născut 
conferinţele organelor de control din cele 4 judeţe cari 
formează Reg unea noastră şcolară. I-am chemat pe 
toţi să stăm de vorbă odată ea lumea şi să ţinem sfat 
ajupra problemelor pe cari le ridică la suprafaţă evo
luţia firească a şcoalei şi de cari ne izbim la tot pasul 
în munca noas t r ă .da supraveghetori şt îndrumători ai 
învăţământului. 

Iată cari p rcb ' eme s'au pus până acum în discuţie. 
Iritai de toată se ţine o inspecţie de model înainte 

de a se începe conferinţa propriu zisă. Unul dintre re
vizori în asistenţa tutorora, întră într 'o şcoală primară 
şi ţ 'ne inspecţie. In caz de nevoie ţine şi o lecţie mo
del. Pe urma toţi revizorii şi subrtvizorii întruniţi în 
conferinţă iau în discuţie felul cu n a fost făcută in
specţia. Se critică şi se fixează anumite principii nor
mative pentru o inspecţie bună şi cât mai multilaterală. 
Asupra acestor inspecţii model s'au încins cele mai vii 
şl mai interesante schimburi de vederi, la toate confe-
rirţele, ţinute până acum. Dintre ad vârâtele probleme 
de actualitate s'au pus în discuţie următoarele: 

1. Disciplinarea corpului didactic. S'au arătat 
cauzele de ordin psihologic care au contribuit ia destră
marea, la tembelismul ce se observă în sânul învăţăto
rilor mai tineri. Deşi cazurile de indisciplină nu se pot 
generaliza ele fiind de n ' tură sporadică, s'a stabilit t o 
tuşi că organele de control sunt datoare să disciplineze 
pe cei renitcnţi, conduşi fiind mai ales de ide * discipli
nei psichologice bazată pe autoritatea de merit. Natu
ral că autoiitatea de merit este o calitate şl o cerinţă 
care nu poate să lipsească nici unui organ de control. 

2. Limita atribupuwlor organelor de control a 
fost iarăşi o temă care s'a discutat din toate punctele 
de vedere mai ales că r gulamentul de organizare al 
ministerului nefiind alcătuit în ce priveşte sfera de 
competinţă a diferitelor organe de control, ne găsim 
încă în epoca dibuirüor. S'a stabilit în linii generale 
care sunt atribuţiunile inspectorilor, revizorilor de judeţe 
şi revizorilor de plasă. 

3 . Cercurile culturale. Această instituţie atât 
folositoare pentru solidarizarea şi perfecţionarea corpa* 
lui învăţătoresc sub raportul profcsloral şi mai aleg 
pentru activitatea lui propagandistă a fost de asemenea 
obiect de discuţie în cadrele căruia s'au arătat greutg." 
ţile şi neajunsurile cu care au de luptat cercurile. 

4 . Cum s'ar putea asigura începerea cursurilor* 
la timpul reglementar şi frecvenţa regulată la sate. 
La punctul acesta s'a discutat pe terenul experienţelor 
şi realităţi'o»' a â t de cunoscută nouă celor cari contro* 
lăm şcoala rurală. S'au arătat toate modalităţile prin 
cari putem asigură învăţământul şi putem curmă analfa
betismul acest duşman străvechi şi primejdios al nea
mului nostru. 

5. Manualele şcolare şl procurea lor. S'a pus în 
discuţie una din cele mai delicate chestiuni: Alegerea 
manualelor de şcoală. Ştim toţi în ce chaos plutim sub 
acest raport şi ce greutăţi au de învins învăţătorii până 
să-şi vadă copiii cu cartea de şcoală în mână. S'a discu
tat obiectiv şi libertatea învăţătorului de a-şi alege ma
nualele şcolar .Totuşi s'a căzut de acord că o selecţiune 
este bine şi este necesar să-se facă. In adevăr sunt 
aprobate multe manuale care nu corespund cerinţelor di
dactice sau programatice. Ca concluzie s'a hotărât C Î 
secţiile asociaţiilor învăţătoreşt i să fie rugate a întocmi 
tob'ouri informative pe bază de recenzii asupra cărţilor 
didactice care s'au d o / e d t mai bune. Aceste tablouri se 
vor centraliza la Revizorát şi Inspectorat şi pe Wrttă în
văţătorilor se vor recomandă din an In an manualele 
mai potrivite fără ca prin aceasta să li se impună anu
mite cărţi sau să fie opriţi a proeu 'â alte manuale. 

6. S'a discutat pragrama analitică şi alcătuirea 
orarului, iarăş două probleme la soluţionarea cărora în 
şcoalele cu un singur învăţător stăm desorientaţi şi nu 
ştim cumva putea bietul învăţător cu 5—6 clase să 
poarte aceasta luptă de Sisifus. S'a decis să se alcătuia
scă orare tip. învăţătorii să fie obligaţi a-şi face p rog
rama analitică specială pentru fiecare materie pe clasă, 
luni şi săptămâni . 

7. Controlul învăţământului de stat. In această 
privinţă era timpul suprem să se stabilească o unitate 
de procedură pentrucă până aici eram câte capete a t â 
tea păreri. Fireşte că s'au scos Ia ivială şi greutăţile 
de ordin moral şi material care stau în calea unui con
trol constiinţios şi desăvârşi t . 

(Urmează.) 
G h . T u l b u r e 
Inspector şcolar. 

Asociaţiunea învăţătorilor, secţia judeţului Bihor. 

No. 15—1926. 

Apel 
cătră învăţătorii din judeţul Bihor. 

Adunarea generală a asociaţiei învăţătorilor Biho-
reni în adunarea generală dela 16 Iulie 1925, cu una
nimitate a hotărît zidirea „Casei învăţătorilor" din 
judt ţul Bihor obligându-se fiecare învăţător să plătească 
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pentru acest scop suma de Lei 1000 în rate de câte 
100 Lei. 

Să părea că, după atâta însufleţire câtă s'a arătat 
în adunarea generală, suma oferită se va aduna fără 
nici o greutate- Totuşi comitetul asociaţiei voind a-se 
convinge de voinţa şi dragostea învăţătorimei pentru 
această instituţie, a lansat un apel, cerând învăfători-
mei să Iscălească o declaraţie, care să autoriseze Onor. 
Revizorát Şcolar a face detragerile cuvenite conform 
hotsiîrei adunării generale. 

In loc de răspuns, învătătorimea este cuprinsă de 
un mutism; nicio răsuflare, nicio însufleţire pentru cauză ; 
toţi stau la o parte şi se în t reabă: să dau ori să nu 
dau? Dacă nu dau eu, nu-I lucru mare, dau ce i l a l ţ i . . . 
şi aşa cugetă cei mai mu'ţi învăţători, iar in această 
convingere mă întăreşte faptul că, din 630 şesesute-
treizeci învăţători câţi sunt în judeţ, abia 200 au răspuns 
apelului; restul, aşteaptă terminarea Casei învăţătorilor, 
pentru ca să poată veni cu pretenziuni de drept . 

Şi să nu fie cu supărare dacă spun la acest loc 
că, aproape toţi fruntaşii dăscălimei, sau ca să fiu şi 
mai precis, cei mai bine situaţi n'au răspuns la a p e l ; 
tot a şa unele şubsecţii ca de ex. Tinea, iar unii ca d-1. 
Dumitru Pap şi Dşoara Haşaş învăţători în Sânmiclău-
şul român, au oferit graţios în total 100 adecă unasută Lei. 

Merită toată atenţiunea învăţătorii dela şcolile pri-
tif ma*e-4inwOFadea, cari de ş î t răese în condiţii mult mai 

grele ca cei dela s î t e , totuşi au plătit până acum patru 
rate fără să cârtească. 

Am tot respectul pentru câţi-va dintre învăţătorii 
cari nu numai că au iscălit declaraţia, dar au oferit 
mai mult decât s'a cerut. Aşa Dna Stambuîeanu învăţă
toare în Oradea a oferit 50C0 Lei, Dşoareie Bodin şi 
Panea învăţătoare în Tulea câte 1500 Lei, iar învăţă
torii Gh. Barbus din Fegernic, Chiulea şi Margareta 
Saicrer din Tileagd au plătit suma de Lei 1000 deodată. 

Dacă toţi învăţătorii a r / / pătrunşi de datorie 
ca-şi aceştia — onoare lor — Casa învăţătorilor ar fi 
în doi ani gata. 

Drept aceea, fac apel şi rog înc'odată pe toţi în
văţătorii români din Bihor fie-că au Iscălit ori nu decla
raţiile, să ia la cunoştinţă faptul că, Onor . Revizorát 
Şcolar în baza concluzului aduuării generale va detrage 
suma de 1000 Lei în rate lunare de câte 100 Lei. — 
Eseepţie fac numai elevii normalişti aplicaţi ca învăţă" 
tori, dela cari nu se va detrage nimic. 

Toţi acei învăţători, cari au ceva de obiecţionat 
sunt rugaţi ca, obiecţiunile lor să Ie trimită subsemna
tului prezident în Oradea. 

Oradea, Februarie 1926. 

Nlcolae Firu. 
prezidentul asociaţiei învăţătorilor 

•. Bihoreni. 

Rezolvirile de probleme. 
Rezolvirile de probleme sunt lecţii de aplicare. Cu 

toate acestea, ele sunt predate în multe scoale ca orice 
lecţie nouă de aritmetică. Cei din bănci copiază ce scrie 
cel dela tablă, nedepunând nici o sforţare. E drept că 
odată pe lună elevii lucrează singuri pe caietele aşa 
zise „de curat", după cum cere programa, dar aceasta 
nu este suficient. Elevii vor trebui să lucreze cu toţii, 
fără să li-se p rmită a se uita unul Ia altul. Şi la aceasta 
se aj ;nge da : ă elevii nu vor fi pedepsiţi — şi aceasta 
trebue bine obţinut, în cazul când greşesc. Mulţumirea 
pe care o va simţi fiecare elev, când el singur va pu
tea să facă ceva, îi va fi o răsplată şi în acelaş timp 
îl va da o încredere în propriile Iul puteri, la cari trebue 
neîncetat să facem apel. Câteva vorbe în legătură cu 
planul unei asemenea iecţiuni. 

înainte de a începe lecţia e bine să controlezi dacă 
elevii au tot ce le trebue, pentruca nu cumva tocmai 
când încep să lucreze, să-ţi spună că unul n 'are toc, 
altul cerneală etc. 

In pregătire — care de fapt nu prea e necesară 
— se pot aduce în conştientul elevilor unele cunoştinţe 
cari sunt necesare pentru lucrarea problemelor. 

In predare, ca să-i spunem aşa, deşi toată lecţia, 
este predare, li-se spune mai întâi problema întreagă. 
Eievii îşi notează numai datele. Se repetă problema de 
către elevi, cu care ocazie, învăţătorul scrie şi el la tablă 
datele. Astfel elevi! se pot singuri corija, în cazul când 
au scris greşit pe caietele lor. Elevii vor trebui să fie 
conduşi ca să-şi dea seama de ceeace li se dă cunoscut 
în probleme şi de aceeace li se cere să afle. 

Acestea, împreună şi cu, explicarea cuvintelor ne
înţelese, constitue analiza logică. Mai târziu, elevii pot 
fi lăsaţi singuri după ce cunos : datele problemei — să spună 
ce anume cred ei că li s'ar putea cere să afle şi mau 
târziu vor p iteâ fi puşi să formuleze chiar probleme 
întregi. 

După analiza logică, trebuesc găsite lucrările mij
locitoare cu cari să putem află ceaace ni se cere. Chiar la 
început, aceste operaţiuni intermediare vor fi numai su
gerate nu spuse de-a gata elevilor. Prin câteva întrebări 
meşteşugite, elevii singuri să găsească calea pe care au 
de mers. Odată problema desfăcută în elementele cari 
o constitue, procedăm la rezolvirea ei, care se poate 
face oral şi scris. E bine să se facă rezolvire orală, 
după care să urmeze cea scrisă, elevii lucrând singuri 
în bănci , fără nici un ajutor. La început mai ales şi chiar 
mai târziu când 11 se par prea grele unele lucrări, în
văţătorul va reveni după ce termină toţi, lucrând el 
singur Ia tablă ceeace a fost mai greu şl servindu-se 
la facerea diferitelor calcule de e'evii din bănci. 

Ca încheiere, elevii pot fi puşi să repete enunţul 
şi mersul problemei. 

Prin aceste probleme, urmărind o disciplinare a spi
ritului de deducţie, să nu cădem în greşala de a da 
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elevilor în pregătire probleme scurte cari să cuprindă în 
mod vizibil greutăţile cari se vor ivi în problema din 
predare, ca apoi prin analogie s'o deslege mai uşor. 
Procedând In felul arătat mai sus, orele de aritmetică 
vor fi ore de activitate, plăcută copiilor şi vom contribui 
ca cea dintâi ştiinţă creată de om să nu fie şi cea 
mai grea. 

Realizări practice. 
CI. II. 

(Pobleme compuse : adunări şi scăderi) . 

Să văd dacă sunteţi voi în stare să-mi faceţi acum 
o problemă. Ascultaţi. Predare. U n om avea nevoie de 
un plug. Fiiindcă nu avea bani, a încărcat căruţa cu grâu, 
cu porumb şi cu orz şi a plecat la - târg . Pe grâu a luat 
1540 lei, pe porumb 975 Iei şi pe orz 455 Iei. Din a-
ceşti bani, el şi-a cumpărat un plug pe care a dat 1700 
Iei. Să aflăm dacă i-a mai ră/nas bani şi cât anume ? 

Analiza logică. Câţi lei a luat pe g r â u ? Dar pe 
p o r u m b ? Dar pe o r z ? Cât a dat el pe p l u g ? (Toate 
datele se scriu de înv. pe tablă) . Să-mi spună cineva 
problema. (Un elev repetă problema). Cât costă astăzi 
un sac de g r â u ? Deci câţi saci a v â n d u t ? Dar porum
bul cât c o s t ă ? Câţi saci a vându dec i? Cât costă 
sacul de o r z ? Cam câţi saci de oiz a v â n d u t ? 

Cât a luat pe g r â u ? Dar pe p o r u m b ? Dar pe 
o r z ? Ce a cumpărat e i ? Cât a dat pe p l u g ? Din cari 
bani a. plătit plugul ? (Dîn cei pe care i-a luat pe grâu, 
porumb şi orz.) 

Analiza aritmetica. Câţi bani luase el pe tot 
Ce v ânduse? (nu ştim). Putem să ş t im? C u m ? Dacă 
ştim cât a luat pe , t o t ce vânduse şi mai ştim şi cât a 
dat pe plug, putem să aflăm cât . i -a mai rămas? C u m ? 
Cine va fi descăzutul? Dar scăzătorul? 

Rezolvire orală. Să socotim cu toţii în gând cât 
a luat pe tot ce a vândut. Câi fac 1 5 0 0 + 9 0 0 + 4 0 0 ? 
(2800) . Dar 4 0 + 7 0 + 5 0 ? (160) . Cât fac 2 8 0 0 + 1 6 0 ? 
Dar 5 + 5 ? (10) . Cât fac cu totul ? (2960). Câţi Iei a lua t? 
Din aceştia, cât a dat pe p l u g ? (1700,). I-a mai rămas 
b a n i ? C â t ? Cine face repede în gând socoteala aceas ta? 
Cât ţi-a d a t ? (1270) . 

Rezolvirea scrisă. Care va fi cea dintâi lucrare ? 
Să arătăm în scris aceasta. (Eievii scriu în stânga caietu-
lu i ' as t fe l : 1 5 4 0 + 9 4 0 + 4 5 5 - = ) . Fiindcă sunt 
două lucrări şi aceasta e cea dintâi, s'o numerotăm cu 
No . 1. Faceţi acum lucrarea în dreapta şi puneţi-f tot 
numărul I. Cât v'a d a t ? Tot cum am aflat în g â n d ? 
Care e a doua lucrare ? Care e descăzutul ? Dar scăză
torul ? Arătaţi în scris în s tânga ce lucrare veti face şi 
numerotaţi-o cu numărul 2. Faceţi lucrarea în dreapta . 
Cu câţi lei s'a întors omul nostru acasă ? 

Pe tablă e sc r i s : 
1) 1 5 4 0 + 

1) 1 5 4 0 + 9 7 5 + 4 5 5 = 2 9 7 0 975 2) 2 9 7 0 -
455 1700 

2) 2 9 7 0 - 1 7 0 0 = 1 2 7 0 2970 1270 
Scrierea la tablă se face de învăţător , însă pe mă

sură ce elevii s'au deprins cu ordinea în care să-şi aran» 
jeze lucrările, învăţătorul nu mai are nevoie să scrie 
la tablă decât acele lucrări cari sunt greşite de elevi. 
In orice caz chiar dacă scrie, aceasta o va face d u p ă w 
s'a convins că elevii au scris deja ceeace el vrea- se-
scrie. Elevii nu se vor lua după el, ci îşi vor corecta 
greşelile numai). 

Cine poate să-mi mai spună odată problema 7 Ce 
ni se cere să aflăm ? Pentru aceasta ce trebue să ştim 
mai în tâ i? Ce lucrare am făcut ca să aflăm cât a luat 
pe tot ce vânduse ? Dar ca să aflăm cât I-a mai rămas , 
ce lucrare am făcut ? 

In rezumat: enunţarea problemei, analiza logică, 
cea aritmetică, rezolvire orală şi apoi scrisă, repetarea 
celor făcute, iată fazele prin care trece o lecţie de 
acest fel, De crezi că e nevoe, pune pe elevi — dar 
nu abuza — să spună cum a aşezat numerele la adu
nare, etc.. asemenea şi la scădere. Mai cu folos poţi 
face aceasta dupăce ai mai rezolvit o problemă, împăr
ţind tabla în două şi revenind apoi asupra lucraţilor 
asemănătoaare din ambele pţobleme, spunând cum le-au 
făcut şi în întâia şi în a doua probiemă, 

C. Bănea. 

PARTEA OFICIALĂ 
No. 662—1926. 

C ă t r e , D i r e c ţ i u n e a ş c o a l e i p r i m a r e d e s t a t . 

Mi-a venit la cunoştinţă, că în unele comune cu 
mai multe posturi didactice şi cursurile de adulţi se ţin 

în mod alternativ, ba în unele cazuri chiar pe săp tă 
mâni alternativ. 

Astfel de proceduri sunt inadmisibile din punct de 
vedere al învăţământului. Prin urmare VI se pune în 
vedere, că acolo unde numărui adulţilor trece peste 40 
şi sunt mai multe puteri didactice, elevii cursurilor de 
adulţi se vor împărţi între puterile didactice, având fle
care a ţinea cursuri paralele continuative. 

Oradea, la 4 Februarie 1926. 

No. 6 6 4 - 1 9 2 6 . 
C ă t r e m e m b r i i c o r p u l u i d i d a c t i c p r i m a r 

d i n j n d e ţ u l B i h o r . 

Muiţi dintre învăţătorii din acest judeţ din anu
mite motive servesc ca detaşaţi Ia alte posturi decât 
acelea pentru cari au decret de numire dela On. Mi
nister al Instrucţiunii publice. 

Tuturor acestora li se pune în vedere, ca în cad^ 
rul transferărilor să-şi aranjeze situaţiunea astfel, ca fie
care să aibă numire în regulă pentru postul, Ia care de 
fapt serveşte. Prin urmare fiecare învăţător care e de 
taşat ia alt post, să-şl ceară transferarea la postul la _ 
care de fapt funcţionează. 

Oradea, la 4 Februarie 1926. 
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Tablou 
de catedrele vacante în învăţământul primar din judeţul Bihor. 

I. ŞCOLILE PRIMARE. 

No. 
o 

"O 
D e cine N o . 

C o m u n a 

53 
u.. "O 

De c ine 
C o m u n a p o a t e fi C o m u n a Q> p o a t e fi 

cor . "5 
Ü ocupa tă ? cor. CD 

Ü o c u p a t ă ? 

1 bărbat 55 I bărbat 
2 I 56 C u z a p II bărb. sau fem. 
3 Bulz I 57 Borumlaca I bărbat 
4 11 femeie 58 Almaşul -mare I » 

5 III „ 59 II bărb. sau fem. 
6 Corni ţe i 11 bărb. sau fem. 60 „ mic . . . . . 1 bărbat 
7 Lorău I bărbat 61 Almaş 

N ă d a r . . 
I „ 

8 Văleni Beiuş I » 62 
Almaş 
N ă d a r . . 1 

9 Beiuş 111 63 Brusturi I bărb. sau fem. 
10 Fer i ce . l 64 Orv i şe le 11 „ 

11 Fiziş I 65 D iós ig IIMV » 

12 Dumbrav i t a de cod . . . . I 66 Husosau-Tinca 11 
13 I 67 F o n ă u I „ 

14 I 68 III „ 

15 Se l i ş t e d e Be iuş . . . . l 69 Batăr III femeie 
16 Leleşt i . . . . . . . . I 70 C h e sa II bărbat 
17 Drăgo len i 1 71 III femeie 
18 II » 72 Gurb.ediu . IV bărb. sau fem. 
19 CSI. Goi la I 73 C â m p I bărbat 
20 S o h o d o l Lazuri I » 74 Criş t iorul inf . 1 
21 Hidiş-Albeşti I " 75 11 
22 I 76 Va lea n e a g r ă de s u s . . I 
23 Burda I 77 B r ă d t t I 
24 B t i u ş e l e I » 78 Broaş t e I 
25 Poc iove l i ş te . . . . . . . 1 79 C h i ş c ă u I 
26 I t» 80 Sighiş tel I 
27 11 bărb. sau fem. 8 i C o c i u b a I » 

28 C h i ş l a c a 11 » 82 Sohodo l I l i 

29 1 bărbat 83 Briheni I jj 
30 Stoineşt i I „ 84 Coleş t i : 1 . >» 

31 I 85 C u e ş d I >i 

32 Pof luşa-Bel in I „ 86 Că lugă r i I i i 

33 Urviş Beliu I 87 C u c u c e n i . . I 
34 Botfeiu 

IMII 
bărb. sau fem. 88 Vărzani i d e s u s . . I 

35 Ucur iş . . . . . . . . IMII bărbat 89 Burzuc II bărb. sau fem. 
36 C ă i . Ch t . I „ 90 Sârbi 11 
37 B e r z e ş l i . I bărb sau fem. 91 O l c e a 11 
38 Dobreş t i . II » 92 Copăccn i I bărbat \ 
39 Luncaspr ie . . . . . . . II bărbat 93 Vin l i r iBră teş l i I it 
40 Valea m a r e . I 94 C o r b e ţ t i . III »» 

41 Spinuş C e i c a I 95 Gir işul de C r i ş III IV bărb. său fem. 
42 Duseş t i I 96 III 
43 Jenceşt i I 97 III 
44 M i h e l e u . I - 98 II 
45 Topa de sus I „ 99 IV 
46 Grui lung I 100 II 

' 47 S e l e u ş . . . I 101 IV bărbat 
48 Hidişelur-sp I „ 102 II bărb sau fem. 
49 II bărb. sau fem. 103 Megeş t i 11 

bărb sau fem. 

50 I bärbat 104 
51 I 105 
52 C o h a n i . I » 106 
53 Sacalasăul -yeehiu . . . . I 107 
54 G h e t e a . , . . . . .' . . . II bărb. sau fem. 
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II. GRĂDINI DE COPII. 

No. 

cor . 
C o m u n a 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
18 
18 
19 
20 
21 

Hotar 
Telechiu . . . . 
L u n c ş o a r a . . . . 
Bo rod 
Be iuş 
R e m e t e a . . . . 
Beliu . . . - . . . 
Dobreş t i . . . . 
C e i c a 
Sân tendre i . . . . 
Marghita . . 
Va lea lui Miha lu , 
P işcol ţ 
V a ş a d 
S ă l a c e a 
Să la rd . 
Sânnico lau l rom. . 
Târian 
Gir işul de C r i ş . 
B iha rea 
P i s cop i a . . . . 

No. 553—1926. 

Vă facem cunoscut, că On. Minister prin decizia 
Nr. 6787—926 a aprobat că s a s e ţină pentru ultima 
oară un nou examen din limba română, Istoria şi Geog
rafia Românei cum şi Instrucţia Civilă pentru învă
ţători de stat şi confesionali minoritari din provin
ciile alipite, cari au căzut la examenul din 1925 sau nu s'au 
p r ezentat motivat la aeest exemsn. Data ţinerii exame
nului se fixează în vacanţa Paştelui în aceleaşi con-
diţiuni ca în anul trecut şi examenul va avea loc bine
înţeles aici în centrul Regiunii la Oradea. 

Cei cari vor lipsi sau nu vor presta nici la acest 
examen vor avea să suporte consecinţele legii. 

Oradea, la 3 Februarie 1926. 

No. 2 3 6 - 1 9 2 6 . 

O r d i n c i r c u l a r c ă t r e t o a t e ş c o a l e l e p r i m a r e 
d i n j u d e ţ u l B i h o r . 

Legea cea nouă a învăţământului primar ridică nu
mărul anilor de studiu ai şcoalei primare Ia 7. 

Programa ultimelor trei clase are un caracter prac
tic agricol. 

Spre a da putinţa învăţătorilor să cultive terenu
rile şi grăJini le şcolare Casa Şcoalelor vine în ajutorul 
comitetelor şcolare spre a procura uneltele de grădinărie 
cele mai necesare. 

Când vă comunicăm aceas 'a . Vă invităm să înain
taţi de urgenţă acestui revizorát un tablou de uneltele 
cele mai necesari, de cari aveţi nevoie Ia şcoala Dv., 
cunoscând că se vor avea în vedere numai acele ra
poarte , unde î ivăţământul agricol se face de fapt în 
măsura prevăzută de le^e. 

(0 bl D e c ine 
T3 
a> 

p o a t e fi 
a 

O 
ocupa t ? 

I femeie 
I 
r „ 
i ,, 
ii ,, 
i 
i ii „ 
i 
i 
i 
ii „ 

i in „ 
i „ 
î „ 
i „ 
r „ 
i » 
i „ 
i „ 
n i 
Ml » 

No. 

cor . 

22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 
31 
32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 
41 

C o m u n a 

Nojorid . . . . 
T i leagd-Fabr ică 
O ş o r h e i u . . . 
Ineu 
S a c a d a t . . . 
I a c o h o d o ş . . 
T a m ă ş e u . . . 
F i l eghaza . . . 
Sa lon ta . . . . 
Tulea 
Cefa 
C h e r e s i g . . . 
O r a d e a II . . . 

n III 
, I V . . . 
„ v . . . 
„ VI . . . 
„ VIII . . . 
. IX . . . 
„ X . . . 

2 
•o 
o 

Ü 

I 
I 
I 
I 
I 
•MII 
MI 
I 
I 
I 

M i 
II 
111 
II 
III 
III 
I 

D e c ine 
p o a t e fi 
ocupa t ? 

femele 

In baza crererilor intrate se vor distribui uneltele 
necesari amăsurat nevoilor. 

Oradea, la 22 Ianuarie 1926. 

No. 255/926. 
Către tofi învăţătorii şcoale lor primare 

de stat. 
Prin poş'ă Vi se expediază câte un exem

plar din broşura „Almanahul profesorului Dr. 
Obreja" scoasă de Ministerul Sănătăţii şi Ocro
tirilor sociale. Binevoiţi a răspândi printre sătenii 
din regiunile mai bântuite de patima beţiei, în
văţăturile cuprinse în ea alăturându-Vă astfel şi 
D-voastră la străduinţele oamenilor de bine pen
tru desădăcinarea acestei patime distrugătoare 
de neam. 

Oradea, la 16 Ianuarie 1926. 

No. 93/926. 

Circulară către toate s coa le primare 
din judeţ. 

In tiaipul din urmă satele şi şcoalele sunt 
inundate de fel de fel de gazete şi reviste, fă-
cându-li-se propagandă intensă, ca să fie abonate 

Atragem atenţiunea învăţătorilor, că nici 
pentru şcoală şi nici pentru elevi nu se pot 
abona decât gazete şi reviste recomandate de 
autorităţile şcolare. 

Oradea, la 7 Ianuarie 1926. 
Revizor şco la r : E . P ö p e s c u . 
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